

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de Castellón, 34, y en la imprenta de este periódico, Ángeles, 14.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
Anuncio de las obras que se nos remitan de los empleados y estudios, críticos bibliográficos, de las que, a su juicio, le merezcan.

No se devuelven originales.

# EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales  
ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRÍGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes.	175 ptas.
Un trimestre.	575 ptas.
Fuera de la capital, trimestre.	575 ptas.
Extranjero, trimestre.	10 ptas.
Número suelto.	0.10 ptas.

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales, y no precediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio del emisor del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 150

NUM. 3.403

AÑO XII

ALICANTE: MIÉRCOLES 8 DE SEPTIEMBRE DE 1897

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 8 de Septiembre de 1897

A «LA OPINIÓN».

Suponemos que las manifestaciones hechas en nuestro número de ayer habrán parecido a *La Opinión* suficientemente explícitas para disipar las dudas que le asaltaban en cuanto se refiere a la organización, propósitos y aspiraciones del partido liberal en el distrito de Denia; nosotros, por lo menos, hemos procurado redactarlas de un modo que, respondiendo a la sinceridad a que tenemos la costumbre de ajustar nuestros actos, fuese útil al mismo tiempo para satisfacer la curiosidad del colega silvestra, para indicar los riesgos que a nuestro juicio y a de toda persona práctica en los achaques de la política ofrecen las disidencias sin excepción alguna en queriendo de los partidos serios y fuertes, y por último, para dejar consignado sin género alguno de duda el vehemente y leal deseo de que aquellos de nuestros amigos que accidentalmente y sin causa justificada para ello pretendan aparecer relativamente distanciados de nosotros en el distrito electoral de Denia. Decimos que pretenden aparecerlo y no que lo están, porque haciendo, como por ejemplo hace el Sr. Bertomeu en su carta a *El Graduado*, cumplida justicia a los prestigios de que en la circunscripción y en sus respectivos distritos ha sabido conquistar y conservar en toda su integridad el señor Arroyo y sus demás dignísimos compañeros de representación en Cortes, no vemos razón alguna para que aquel criterio varíe radicalmente al referirse al Sr. Romeo Paz, quien por tantos títulos es acreedor a la gratitud del distrito, y que por mucho que esto nos satisfaga a los pretendidos disidentes, cuenta, no solo con ella, sino que también con el cariñoso afecto del cuerpo electoral, que por dos veces le confió su representación en Cortes y que no contento con esto le otorgó también en las últimas elecciones generales, en las que nuestros amigos políticos sufrieron tantos y tantos atropellos, una votación tan nutrida y tan unánime, que para si la quisieran muchos de los diputados que tienen asiento en la Cámara.

Hay, sin embargo, en nuestro trabajo de ayer, un punto acerca del que no hicimos observación alguna por creer que merecía capítulo aparte, y aunque muy a la ligera, porque realmente se trata de hechos de pública notoriedad, vamos a dedicárselo.

No es un secreto ni mucho menos para el apreciable colega silvestra, el carácter de grave daño que alcanza la crisis en que al partido conservador ha envuelto la pérdida del único jefe que tenía autoridad, moral bastante y prestigios propios suficientes

para ejercer aquella jefatura, imponiéndose a todas y a cada una de las distintas corrientes que siempre se han disputado y hoy se disputan con más violencia que nunca el predominio sobre cada una de las otras. Desde la tendencia ultramontana del señor Pidal, hasta la relativamente democratizada del Sr. Silvela, hay para todos los gustos, y la misma indiscutible autoridad del Sr. Cánovas no fué poderosa a impedir que con los suyos le abandonasen, el que calificó de portastandarte de los conservadores, el general Martínez Campos en su sincera, expresa y ya famosa carta. Si ésto acontece con el partido conservador en toda España, nuestro querido colega *La Opinión* habrá de convenir con nosotros en que lógicamente discurriendo ha de acaecer lo mismo en el distrito de Denia.

Es esta una verdad que no queremos calificar de axiomática, porque se parece mucho a las nunca bastante ponderadas de Pedro Grullo, y tenemos por evidente el que las consecuencias que de ella se derivan han de ser igualmente positivas. No ignora el colega silvestra las vicisitudes que por su parte ha experimentado y sigue experimentando el partido conservador de la Marina, el cual, si hasta ayer constituyó una fuerza política vigorosa, bien organizada y mejor disciplinada, hubo de sufrir con la pérdida del señor D. Joaquín de Orduna un quebrantamiento muy parecido al que la totalidad de la agrupación ha experimentado con la pérdida del Sr. Cánovas del Castillo; si éste no tuviera en derredor suyo más voluntad que la propia, tampoco el SV. Orduna por su parte consintió jamás observaciones que en poco ni en mucho quebrantaseen los prestigios de su jefatura. Esta educado en buena escuela su sobrino y heredero D. Antonio Torres de Orduna, mas aparte de otras razones y de otras causas que fatalmente se vuelven en su daño, la crisis general que atraviesan sus correligionarios compromete y mucho el éxito de la empresa que tal vez con mejor voluntad que fortuna ha acometido. Como nada tendrá de particular ni de extraordinario que el actual diputado a Cortes por Denia fracasase en el intento de llevar a la práctica el pensamiento político de D. Joaquín de Orduna, muy singularmente si con el leal concurso ofrecido por el general Martínez Campos prevaleciese definitivamente la jefatura del Sr. Silvela, no debe sorprender a *La Opinión* nuestra creencia de que en el distrito de Denia, como en los de Pego y Villajoyosa, es decir, en los que antaño constituyeron el feudo del señor Orduna, ha empezado a verificarse, y entendemos que ha de alcanzar verdadero desarrollo, una transformación completa del tablero político, despareciendo viejos y gastados moldes, para quedar sólidamente constituidas dos fuerzas políticas de gran potencia, que alternan en la hegemonía de aquella zona armónica con el desarro-

llo y alternativas de la política en general; no es necesario añadir que nos referimos al partido liberal y al partido silvestra.

Por lo que al primero afecta, los hechos, mucho mejor que nosotros, acreditan que dispone de fuerzas propias, de organización bien fundamental y de merecidísimos prestigios; en cuanto al segundo, atravesia un período de evolución a cuyo término se dibujan dos soluciones: un éxito brillantísimo ó una catástrofe ruidosa; cuál de ellas ha de prevalecer no es posible afirmarlo, aunque pudiera presumirse, hasta que la herencia del Sr. Cánovas sea definitivamente adjudicada, pero de todos modos puede asegurarse que en el distrito de Denia los elementos silvestras trabajan y se mueven acaso con más ardor y tal vez con más fortuna que en otros; de ello ofrece cumplidísimo testimonio la labor de propaganda y de organización tan resueltamente emprendida por D. José Carbonell y Morand con el concurso del conde de Vía-Manuel y con el apoyo de Sr. Silvela.

Planteado el problema en estos que juzgamos sus verdaderos términos, los políticos serios, aquellos que atienden más y con mayor solicitud a las contingencias del porvenir que a las intrigas del presente, han de cooperar como lo hicieron siempre a favorecer el desenvolvimiento y a multiplicar los prestigios de los partidos que reúnen real y verdaderamente condiciones para dirigir la política y encauzar la administración en nuestros distritos, con la misma fe, con la misma lealtad, con igual empeño, estén llamados a combatir todo aquello que representando una desidencia ó una rebeldía, solo puede conducir a debilitar, restándoles prestigio y respetabilidad, las fuerzas a que nos acabamos de referir. Y como esto tampoco admite en buena lógica género alguno de duda, aumenta cada día que pasa nuestro convencimiento de que aquellos de nuestros amigos que hoy se presentan en actitud dudosa acabarán y muy pronto por reconocer su error y por convencerse de que manteniendo la severa disciplina de que siempre dieron los liberales altos ejemplos que imitar, trabajarán con resolución y con entusiasmo para conseguir que prevalezcan, como antes decímos, dos partidos vigorosos y bien organizados, desapareciendo de una vez y para siempre las intrigas, las camarillas, las componendas y los grupos puramente personales, cuyo único resultado ha sido, es y será siempre el aniquilamiento su provecho para nadie y con perjuicio para todos, de las fuerzas de que hablamos, más necesarias hoy que nunca en nuestra patria, si hemos de salvar con fortuna la serie de conflictos en que la fatalidad nos viene envolviendo desde hace dos años; así lo impone los deberes de partido y así lo exige con imperio la más elemental, la más rudimentaria noción de patriotismo.

Con lo que ayer digimos y con lo que hoy acabamos de exponer, nos parece que habrán desaparecido por completo las dudas de *La Opinión*, cuyas preguntas quedan suficientemente y claramente contestadas.

## ECOS POLÍTICOS

En Azpeitia y bajo la presidencia del Sr. Nozal se ha celebrado un meeting de carácter integrista.

En una preciosa y conocida finca de nuestra huerta, propiedad aquella del Sr. Prytz, se ha efectuado, según nuestros informes, un banquete de carácter carlista.

Lástima grande que Barrantes no posea todavía el don de errar en la de la ubicuidad.

Hubiera sido un excelente cronista para esas dos solemnidades.

*La Correspondencia de España* publica las declaraciones hechas por el respetable ministro liberal Sr. Montero Ríos en una conferencia celebrada con un periodista.

El respetable ex ministro de Gracia y Justicia se ha manifestado, como era lógico, resueltamente partidario de la autonomía en Cuba, de grandes economías en los presupuestos tan pronto como lo consentira la pacificación del territorio, y del restablecimiento del código penal de 1870 para la represión del anarquismo.

En cuanto al partido conservador, opina el Sr. Montero Ríos que más bien que un elemento de gobierno lo será de perturbación si no se decide al abandono de viejos y desacreditados moldes para acomodar su doctrina y su procedimiento a las modernas exigencias de la vida política.

Todo lo cual tenemos el gusto de trasladar para su conocimiento y efectos oportunos a los que uno y otro día nos venían hablando de disidencias entre el Sr. Montero Ríos y nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta.

Aunque *La Epoca*, haciendo coro a *El Nacional*, había dicho que el Sr. Fabián no era de esos que dimiten, el Sr. Fabián ha dimitsido y el Gobierno le ha aceptado la renuncia del cargo de presidente del Consejo de Estado, función de la que se ha hecho cargo con arreglo a la ley, el presidente del Tribunal Contencioso hasta que se designe el ex ministro que ha de encargarse aquella altísima y prestigiosa presidencia.

La dimisión del Sr. Fabián en vuélve una importancia que los ministeriales no se atrevieron a desconocer, aún después de haberle llamado desdenosamente boticario, y puede muy bien servir para hacer deducciones acerca de la situación favorable del general Martínez Campos.

Al general Azcárraga le debe haber hecho mucha gracia.

Del último atentado llevado a efecto por los anarquistas de Barcelona no hemos hablado ni nos proponemos hablar más que lo estrictamente indispensable, no tanto por los respetos debidos a la circular del fiscal del Supremo señor Puga, como porque entendemos que el más absoluto vacío, el más depresivo silencio, son mucho más convenientes que la dramática na-

## LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante  
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló  
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE... AstoT

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Sale DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y CORONINAS, plaza Palacio, Alicante, Sres. GUIXOT Y C., San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

VICENTE BOTELLA  
Ángeles, 18, Alicante

100 LA CANDELA DE SAN JAIME

solo en el momento que habráse el escocerse el espaldar asimismo del heredero que dice tendrá vuestra señoría, que solo una gran reina de Oriente podría ser bastante ricia para hacerlos brocado de tres altos, con pedrería fina, y esto por brazadas, que vale un tesoro la pieza, Digooslo, porque doña Jezabel no me ha encargado que la guarde el secreto.

—Sin seso y sin vida y sin alma me traen estas cosas, don Pedro,—dijo el rey.—En alborjas de un heredero que tendrá os ha hecho un presente estupendo doña Jezabel? —Y cómo afirma que yo voy a tener un heredero?

—Lo mismo digo yo,—exclamó don Pedro de Luesia.—¿cómo tiene la seguridad doña Jezabel de que vuestra señoría dará un heredero a estos reinos de Aragón?

—Y decidme, don Pedro: ¿doña Jezabel os ha dicho que después de hablar con la reina os responderá acerca de lo que tanto me importa?

Tragó de nuevo algo duro don Pedro de Luesia, y contestó afirmativamente.

—Pues id, id, don Pedro: entedemos cuanto antes con la reina, y de la manera que os parezca, que yo ya me canso y no puedo más.

Don Pedro de Luesia salió murmurando:

—¡No sería más cómodo, mejor, más barato, y sobre todo más honroso, echar á este señor ray, si contiene ba, por sus vicios, comprometiéndo la paz y la prosperidad de Aragón! Pero un ray monje, ó un ray tonto, ó una reina hembra...

su gran justicia, para gobernar, que si vuestra señoría acabó con la Liga de la Unión, tú porque anduviste en ello los que bien os quieren, porque sabíamos que vuestra señoría trae dineros y no se obstinaria en lo del monsaje; que si vuestra señoría por seguro que la Liga de la Unión le hubiera mostrado que era bastante fuerte para resistir á todas las lanzas catalanas y á toda la ballestería de Narbona, que consigo trajo vuestra señoría.

Volvió á bufar y á pasearse el rey, y de nuevo volvió á pararse de repente ante don Pedro de Luesia y le dijo:

—Haced en buen hora lo que huijeres menester para que doña Jezabel hable con la reina; pero cómo os vais á gobernar para que la reina, que es tan cristiana y misericordiosa con tanto horror á los judíos, se avenga á hablar á una de la mala sangre?

—En verdad,—dijo, amansándose de nuevo don Pedro de Luesia, porque el rey había oido de nuevo en la disputa,—que doña Jezabel no me ha dicho del qué pretexto debo valarme para que su señoría la reina la conceda entrada hasta ella y la escuche; pero se me ocurre un remedio á la dificultad.

—Veamos ese remedio, no sea como vuestro, don Pedro, que allá os entráis vos por este negocio con el mismo descuido que si os entrárais por entre una tafía de alaraves.

—Como su señoría la reina, en hablándola de vuestra señoría, por el grande amor que á vuestra señoría redonda, no es nada suya, lo que yo pienso decirla es que,

rración de hechos y sucesos que impresionan el sentimiento popular y que conducen a algo muy parecido a hacer el cartel de aquella escena social.

## LA MEMORIA DEL GENERAL BLANCO

De la Memoria que ha presentado el ilustre marqués de Peña-Plata al señor ministro de la Guerra, dice *La Epoca*:

«Escrita en sencilla y clara forma, y no sin habilidad, comprende tres partes principales, en las que el general Blanco se vindica con pruebas fehacientes de los cargos de *imprevisión, apatía y falta de energía* que le fueron dirigidos.

De esas pruebas, confirmadas por una serie de documentos que acompañan a la Memoria, resulta, en cuanto a la imprevisión, que hubo centenares de deportados por masones, individuos o sospechosos antes del 20 de Agosto; que al general Blanco se debió la organización de una policía especial (pues antes estuvo encamada a la Guardia civil); que no le sorprendió, como entonces se dijo, la insurrección, de cuyos trabajos en alguna parte estaba informado, y que el haberla perseguido y el arresto de trecientas personas en los últimos días de Agosto, fueron causa de que, abortase, al precipitarse, y de que pudiera reducirla a los límites de la provincia caviteña.

Que procedió igualmente con toda la actividad que los sucesos requerían al establecer la rebelión, siendo, por lo tanto, soberanamente injusto el cargo de apatía que se le dirigió, prueba lo general Blanco con el testimonio de las primeras autoridades de Manila, militares ó civiles, las que le vieron durante tres meses prohibirse el descanso, aplicarse a dar multitud de providencias de inmediato resultado, consiguiendo «que la soberanía de España en Filipinas no peligrase un solo momento».

Hubo de manifestarse en lo exterior confiado el general antes del 20 de Agosto, porque era su deber no difundir la alarma, que tan graves perjuicios causa; pero está demostrado que no hubo sorpresa, y que él, primero y poco después militares familiarizados con el peligro como el general Echávarri, fueron tal vez los únicos en Manila que mantuvieron sereno el espíritu, sin perder un punto la confianza en la fuerza de España, mientras el pánico turbaba la razón e impulsaba á resoluciones perjudiciales en su derredor.

Con no menos fuertes datos y pruebas rechaza la Memoria del general Blanco el tercer cargo de «falta de energía». Ya en este terreno, las leales y explícitas declaraciones del valiente general Echávarri, al desembarcar en Barcelona, habían producido tanto mayor efecto, cuanto que el segundo cabo de Filipinas había sido solicitado por los adversarios de su superior, los que trataron en vano de suscitar rivalidades entre ambos y pretenderlo servirse del primero contra el último.

D. Ramón Blanco afirma que ha mandado en jefe cuatro ejércitos, entre ellos el que puso término en Cuba a la llamada guerra chica; que nunca necesitó de la energía tanto como en la fecha de Agosto a Octubre de 1896, en Filipinas, y que nunca empleó ese resort con tanta eficacia.

Antes del 20 de Agosto iban deportadas 1.042 personas sospechosas de conspiración. Desde aquella fecha hasta el día del desbarco, en el espacio de tres meses, el general Blanco había tenido 106 encuentros con los rebeldes, de ellos 60 de importancia, y les había causado más de 6.000 muertos, teniendo por su parte 210 muertos y 562 heridos.

Merced á esta actividad y energía, el general Blanco, á quien el alzamiento en Manila encontró con 500 soldados peninsulares y 1.000 indígenas, pudo asegurar á la capital, mantener luego en ella la tranquilidad, y, al recibir de Europa los primeros refuerzos, establecer las líneas del Bahadur y de Pansipit, aislando á la insurrección.

Merece examinarse lo que la Memoria consigna acerca de la política de abdicación que los adversarios de Blanco han definido como si consistiese en abdicaciones, y que aquí explica, diciendo que se reduce á espíritu de justicia.

### RECUERDOS DE AYER

## ALFONSO XI DE CASTILLA

La muerte prematura de Fernando IV el Emplazado atrajo sobre el reino castellano los graves males de una prolongada minoría, apenas salida de otro período igual de turbulencias y discordias cuyos quebrantos no habían podido aún ser reparados. Un año contaba el heredero de la corona cuando murió Fernando IV, y desde entonces hasta que llegó a cumplir los catorce, fué Castilla teatro constante de luchas civiles entre los partidarios del monarca que se disputaban la regencia. Los infantes D. Pedro, D. Juan y D. Juan Manuel primero, y más tarde los infantes D. Juan el Tuerto y D. Fernando de la Cerda no cesaron de mover continuas intrigas para apoderarse del mando, y estas luchas produjeron como todas las tempestuosas minorías en que ha sido tan prodiga la historia de Castilla, males y desdichas sin cuento. Gracias á la prudencia y al talento de la insignie reina doña María de Molina, abuela del rey, encargada de su tutela a la muerte de la vida de Fernando IV, pudieron evitarse, sin embargo, muchos contratiempos y quebrantos porque la ilustre viuda de Sancho el Bravo hizo dar la regencia a los infantes D. Juan y D. Pedro, tíos de Alfonso XI, cortando así el incendio de las discordias civiles.

Renováronse más tarde los disgustos, a la muerte de los dos regentes, que sucumplieron en la vega de Gradiada peleando valerosamente contra los moros. El infante D. Juan Manuel hizo valer de nuevo sus derechos á la regencia frente a las pretensiones de los infantes D. Juan el Tuerto y D. Fernando de la Cerda, y la lucha se recreó en términos más graves que anteriormente, empeorándose después la situación con la muerte de doña María de Molina, que dejó al reino desamparado y a merced de las ambiciones de los nobles. Todos encaminaron entonces sus esfuerzos á apoderarse de la persona del rey, pero no lograron realizar su intento, porque los caballeros y regidores de la ciudad de Valladolid, a quienes encargó doña María de Molina la custodia del rey, haciendo jurar que no lo entregarían a nadie, se opusieron tenazmente al empeño.

La comprometida situación hubiera podido tener un funesto desenlace para Castilla si no remedial a aquellos graves males el rey Alfonso XI con su precoz energía. Apenas cumplió el heredero de Fernando IV los catorce años, hizo ver a los regidores de Valladolid la necesidad que había de colocar al frente del reino á su legítimo soberano, para cortar aquellos escandalosos abusos y la ruina que se acercaba, y los regidores accedieron á sus deseos, convocando Cortes en la misma ciudad de Valladolid para proclamar la mayor edad del monarca. Los infantes D. Juan Manuel, D. Juan el Tuerto y D. Felipe resguardaron sus poderes y el rey D. Alfonso XI empuñó las riendas del Estado con una energía extraordinaria, de la cual se dan pocos ejemplos en la historia, así terminó aquél turbulento período de la minoría de Alfonso XI.

Por el pronto no terminaron las discordias. Los infantes D. Juan el Tuerto y D. Juan Manuel, que no se resignaban á vivir obscuramente declararon la guerra al monarca, uniendo sus fuerzas para combatir á Alfonso XI, pero el monarca logró deshacer la unión de los dos infantes rebeldes y evitar las guerras á que pudieron dar lugar las ambiciones de los dos magnates, vidiéndose unas veces de la astucia y utilizando otras veces crueles procedimientos. A los pocos años de cesar la corona Al-

fonso XI las discordias civiles habían terminado gracias a la invencible energía del monarca, y la paz comenzaba á reparar con sus saludables frutos los graves daños producidos en Castilla por tan hondas turbulencias.

Pacificado el reino y reparada en parte su ruiua, Alfonso XI aprestó sus fuerzas para guerreá contra los árabes, que durante el período de su minoría se habían ensorbercido ante las desgracias que afiguraba al reino castellano. Con gran valor, con admirable constancia, en unas ocasiones utilizando sus recursos propios y en otras coaligado con otros reyes cristianos, Alfonso XI guerreó muchos años contra los moros, alcanzando sobre ellos importantísimas victorias, como el triunfo alcanzado sobre Ab-del-melin y como la toma de la importante plaza de Algeciras. El hecho de armas más glorioso realizado por Alfonso XI fué la memorable batalla del Salado, dada el año 1340, en la cual obtuvieron los cristianos un triunfo admirable sobre los árabes. Algunos historiadores aseguran que en esta batalla perecieron cerca de 200.000 moros. La batalla del Salado es el más alto título de gloria que enaltece el nombre del rey Alfonso XI.

El último hecho de armas que intentó el famoso rey de Castilla fué el sitio de Gibraltar. Hubiera conseguido su propósito el valeroso monarca, aunque su ejército era poco importante, si no le sorprendió la muerte cuando se encontraba frente á los moros de Gibraltar. A los pocos días de caído en el sitio se declaró una terrible peste en el ejército cristiano, de la cual fué víctima el monarca. En el mismo campo de Gibraltar murió Alfonso XI el año 1350, a la temprana edad de 39 años. Había nacido el dia 20 de Agosto de 1311. Sorprendidos los cristianos por aquella irreparable desgracia levantaron el sitio y regresaron á Castilla.

La memoria del glorioso rey D. Alfonso XI es digna de gran respeto y de justo aplauso, por su valor en la guerra, por su prudencia en el gobierno, por su justicia y por otras virtudes que le enaltecieron. En los primeros años de su reinado cometió graves excesos, castigando con crueldad á los que él creía sus enemigos. Pero sus actos posteriores, causa de prosperidad y engrandecimiento para el arruinado reino de Castilla, le han hecho acreedor á la indulgencia y á la alabanza de la historia. Salvando aquellas crueldades de los primeros años de su gobierno, Alfonso XI ha sido sin disputa uno de los más grandes monarcas de Castilla.

### NOTAS DE VERANO

## DESDE EL BALNEARIO DE BETELÚ

Inmediato á Betelú, pequeña villa situada entre Tolosa y Pamplona, y en el fondo de un llido valle circundado de montañas, levantase el establecimiento balneoterapico que lleva el nombre de la mencionada villa.

Muy conocido es ya este balneario por la virtud curativa de sus famosas aguas minerales, y no voy por tanto á hacer ni que descubrimiento ni á decir nada nuevo á mis lectores. Escribir solo por el gusto de agregar un elogio más á los muchos que digo acerca de los maravillosos efectos que producen las aguas de Betelú, éste es mi único objeto.

España, y en particular algunas regiones como esta de Navarra, posee una riqueza en aguas sulfurosa, como lo prueba el número y la variedad de manantiales que existen a más o menos distancia unos de otros en esta hermosa provincia.

Tras de las principales fuentes minero-medicinales que se encuentran hoy cómodamente instaladas dentro del mismo balneario de Betelú, con la particularidad de ser todas de distinta composición natural y especiales para diferentes aplicaciones terapéuticas, cosa de mucha importancia y de grandes recursos así para la ciencia médica como para los interesados en el beneficio de ellas.

Data ya de lejanos tiempos el renombre de estas aguas minerales, puesto que desde muy antiguo los hijos del país conocedores de las propiedades excelentes de ellas las tomaban como medicación, obteniendo casi siempre de su uso los más felices resultados. Fueron tantos loselogios que hicieron cuantos experimentaron sus virtudes, que en 1798 se procedió al examen de las mencionadas aguas. Hecho el análisis tras un detenido estudio por intelectuales y sabios químicos y comprobados los elementos medicinales que contienen, diose lugar á la construcción del primitivo establecimiento al pie de la montaña Izulegui, en cuya vertiente emergen dichas milagrosas aguas que dan salud y fortaleza á los que en ellas buscan remedio á sus dolencias.

Más tarde una importante sociedad de numerosos actionistas tomó á su cargo la explotación de estos espléndidos caudales, y conforme fue siendo más conocido por los mismos que las habían probado, el efecto prodigioso de estas aguas, fueron aumentando cada año los agilistas, siendo preciso á la vez ir agrandando y reformando el edificio en distintas épocas, hasta conseguir que al presente sea éste uno de los balnearios de mayor capacidad y más confortables de España, con todos los adelantos modernos indispensables al objeto.

Ha sido situado, como digo al principio, en el piotresco valle de Araiz, entre las altas montañas vasco-navarras por cuyas profundas cañadas cruza la carretera de San Sebastián á Pamplona.

El acceso á este sitio es muy fácil viiniendo por la línea del Norte de Madrid á Irún, deteniéndose en Tolosa, en cuyo punto hay coches que en hora y media trasladan al viajero al balneario, y de igual modo existe un servicio especial de carruajes desde Pamplona á Irún para los que vienen de Cataluña, Valencia, Aragón y otras provincias.

El clima fresco y sano y la exuberante vegetación de estos montañosos terrenos, así como la sencillez, la bondad y la limpieza de los habitantes de la comarca, hacen más agradable y a menudo la estancia en estos lugares al extraordinario contingente de personas delicadas que en pos de aires puros y de alivio á sus males vienen aquí todos los años durante la temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre.

Paralelo con la carretera y lamiendo por un lado los muros del establecimiento, corre y se despide con voluptuoso ruido el claro río Araxes, saltando sobre un dique y cayendo al fondo de un túnel por donde se pierde al pasar por delante del balneario, hecho esto á propósito con el fin de evitar emanaciones perniciosas á la salud de los que aquí se alojan, y formar encina, como se hizo no ha mucho, un lido parque sombreado de áboles y con variedad de flores que saturan con sus perfumes el ambiente y embellecen la entrada principal del edificio. El río queda otra vez descubierto más lejos y prosigue su natural corriente.

El establecimiento mide una longitud de 160 metros por 50 de ancho. Le planta baja se compone de un espacioso vestíbulo de entrada, donde arranca una magnífica y cómoda escalera que conduce á los pisos superiores, la cual por su forma elegante produce muy buen efecto al entrar en el balneario.

Se encuentra á la izquierda, un gran salón de ruedo con mesas de billar, tresillo, caballitos y otros juegos para solaz de los bañistas, cuyo salón comunica con la galería donde están las salas de inhalación y pulverización, gabinetes de consulta y Dirección Médica. Al finalizar esta galería se hallan dos de las fuentes medicinales que hay al servicio de los enfermos, y que se distinguen la una por el manantial sulfuroso ó de Iturri Santa (1) y la otra por el calino ó de Dama Iturri. De aquí parte otra ancha galería cubierta por donde pasean los agilistas después de tomar la dosis de agua correspondiente, según la prescripción facultativa. En esta galería está la entrada pública á la capilla y se halla también el más nuevo de los manantiales, el cual, desde

(1) Fuente Santa.

## La Unión y El Fénix Español



### Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos).

### GARANTIAS

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

### 32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nació en 1864, asegurando contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acreda la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694.43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Totales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.

pretendiendo como su vasallo y buen aragonés dar un corte á este no entenderse que tras enemistados á vueltas tras señorías, buscando y rebuscando arbitrios, he llegado á dar con una judía hechicera que sabe unir voluntades, y que hará tales salufacciones y tales ensalmos, y proveherá a su señoría de un tal amuleto y de un tal filtro amoratorio, que sin que vuestra señoría pueda valerse, irá desalado a sumergirse en su amor con la misma violencia que ahora lo rendye y durante tanto tiempo lo ha rehuído.

Miró espantado el rey á don Pedro de Luesia, porque le pareció que aquello no era pretexto, sino determinación, y que don Pedro de Luesia sabía que Jezabel tenía poder para hechicaría y unir voluntades, y cambiando el amor en odio, y obligarle á que pasase sin su consentimiento á dar con una judía hechicera que sabe unir voluntades, y que hará tales salufacciones y tales ensalmos, y proveherá a su señoría de un tal amuleto y de un tal filtro amoratorio, que sin que vuestra señoría pueda valerse, irá desalado a sumergirse en su amor con la misma violencia que ahora lo rendye y durante tanto tiempo lo ha rehuído.

—Vive Diós, qué vos sois un traidor, que me habeis armado una zancadilla, y que yo no sé ya de quién va—

—Señor rey,—exclamó don Pedro de Luesia,—yo me apoyo del fuero de los hijos-dalgos y me desnaturalizo en el término de tres días, y de nueve días, y de treinta días, y me voy á rendir pleito homenaje al rey de la Nigria, que puede ser que en aquella tierra de bárbaros se trate mejor á los nobles que no tienen más que

falta sino que les robe la lealtad por encima de los cabelllos.

—Este es eluento de nunca acabar,—exclamó el rey,—y estoy viendo que acabaremos por tirarnos las sillas á la cabeza; yo no sé ya dónde estoy ni qué quiero, ni qué temo, ni qué deseo, ni a qué me atrevo, y pareo—

—Señor rey, lo que es yo estoy pesaroso de haber nacido, y como yo no acabe pronto con todo este embrollo, por vencido me doy y el campo dejo, saltando la valla, aunque me declaren vencido.

—Y qué es lo que vais á hacer, don Pedro?—exclamó alarmado el rey.

—Eso me lo sé yo; pero lo que yo haga, y lo que hagan conmigo mis buenos compañeros, próceres y hombres buenos de Aragón, tened por cierto que será en beneficio vuestro y en provecho de todo el reino.

—Me juras, don Pedro,—exclamó el rey,—que vos no sabeis que doña Jezabel sea hechicera, y bruja y ensalmadora?

—Os lo juro, señor, y os afirmo que doña Jezabel, si tiene hechizos, los tiene en los ojos.

—Creesis, como yo, que doña Jezabel es una gran princesa encubierta?

—Sospécholo, contestó don Pedro de Luesia, por que cosas tiene de gran princesa doña Jezabel, y un presente me ha hecho en alabriadas anticipadas del na-

## SECCIÓN DE NOTICIAS

el monte Erasota donde nace á dos y medio kilómetros del balneario, fué traído en tubos de hierro galvanizado á este sitio hace sólo cuatro años; es dicho manantial clorurado-sódico puramente salino de excelentes propiedades y se le conoce con el nombre del Carmen, por hallarse junto a la citada capilla dedicada á la Virgen del Carmen.

Tornando á la estancia de entrada, primer punto de partida, encuéntrese á la derecha la oficina del correo y administración, el magnífico y suntuoso salón de baile, bastante bien decorado, gabinete de lectura y otro gran salón cuadrangular, que es el destinado para los tratos nortenses y teatrocápicos, con sus departamentos correspondientes, duchas, baños de vapor, etc.

Sabiendo por la hermosa escalera central, pues además hay otras escaleras interiores para mayor comodidad, se ve en el primer piso á la derecha una larguísima galería con aposentos á un lado y otro, bien ventilados y siempre limpios y dispuestos para hospedar á los que llegan. En este lado se hallan también las espaciosas cocinas del hotel. Al frente y á la izquierda de la escalera están el gran salón comedor cupaz para trecientos cubiertos, restaurant y comedores particulares.

El segundo piso halláse sólo destinado a dormitorios y así mismo el tercero, con la diferencia de que en éste se hallan las habitaciones de preferencia llamadas del Rey, porque en esta parte estuvo alojado S. M. el rey D. Alfonso XII cuando vino á este balneario.

Tanto al final de la galería del piso principal como de la del segundo, hay puerta de entraña á la bonita y amplia iglesia de nueva construcción adosada al edificio, en la cual el digno capellán que cuida de su culto, como también los muchos religiosos que concurren accidentalmente al establecimiento durante la temporada, celebran misas diariamente, rezan el santo Rosario por las tardes y hasta hacen novenas y otras devotas funciones con gran solemnidad.

Generalmente la concurrencia á este hotel es excelente y distinguida y reina entre toda ella el mejor espíritu de cordialidad, por lo que es frecuente ver como con la mayor armonía se organizan reuniones de sociedad, giras al campo y expediciones en coche á los pueblos inmediatos.

Los habitantes de estos pueblos cercanos suelen por su parte obsequiar á los banistas de Betelu con serenatas y bailes del país.

Hace pocos días, con motivo de inaugurar la instalación general de la luz eléctrica en el balneario, se celebraron grandes fiestas populares durante tres días consecutivos, á las cuales asistieron casi todos los vecinos de la comarca.

El regocijo de estos buenos navarros fué extraordinario, porque los progresos introducidos aquí suponen un atractivo poderoso, doblemente favorable y de gran conveniencia á sus intereses materiales.

Las numerosas personas que en aquellos tres días, del 8 al 10 de Agosto, se encontraban en el establecimiento, así como las alojadas en las fonda en medias, disfrutaron con gusto de aquellas diversiones alegres en su mayor parte para la generalidad de los agustinos.

La dulzaina y el tamboril desempeñaron un papel muy principal en los festejos, y también los cohetes voladores que dispararon con profusión. Hubo dianas por la banda de música titulada la *Estudiantil*, conciertos y bailes en el magnífico salón del hotel, concurso de tamborileros del valle, carreras de caballos, de asnos y de chicos metidos en sacos, partido de pelota, bocadillo al estilo del país, cabalgata, juegos de gansos, de la sartén, del pollo y otros varios, como también algunos números más señalados en el extenso programa de las fiestas, que hicieron las delicias de los naturales de esta tierra y divirtieron grandemente á cuantos las presenciaron.

Todavía entre estas montañas del Norte, como en algunas otras regiones de España, se conservan reminiscencias de sus primitivas costumbres, que á pesar del estado de civilización actual, no es posible desarraigar del espíritu de esta sencilla gente, amante siempre de las tradiciones de su pueblo. De las cosas más antiguas y que ejecutan siempre con mayor entusiasmo en sus festivales, son los juegos de gansos, los cuales presentan por vez primera casi con asombro. Consistían dichos juegos en colgar por las patas, en sitio preparado á propósito, un hermoso ganso vivo; los jóvenes del país vestidos con abigarrados disfraces y montados sobre caballos en pelo, puesten la ventaja de ser muy diestros en los ejercicios de equitación, pasan uno tras otro á galope por debajo del animal aquél, tirándole con toda su fuerza del pescuezo, hasta que el desdichado ganso pierde la vida, y el que tiene la fortuna de arrancarle la cabeza obtiene el premio destinado al autor de la heroicidad.

El juego no es muy edificante que digamos, pero mientras existen en nuestra noble patria aficionados á semejante género de diversiones, mientras se celebren riñas de gallos, tiro de pichones y otros juegos análogos y se presente con indiferencia en la clásica fiesta taurina las acometidas del toro al pobre caballo, vendado é indefenso, júzquemos censurar actos tan inconfundibles impropios de nuestros sentimientos cristianos, si se ven estos actos atenuados hasta cierto punto por la costumbre, y lo que es peor aún, hasta entrellecidos por la poética imaginación de nuestros compatriotas, por la alegre perspectiva del sitio donde tienen lugar y por la general animación de los espectadores?

Mas volviendo á la descripción de las fiestas verificadas aquí en celebridad del gran paso dado por el camino de las luces en este hermoso rincón de Navarra, debo decir que todo se llevó á efecto con el mayor orden y contento, y que la nota más saliente y agradable á mis ojos fué la de los bailes populares.

Aquella afluencia de mozos y mozas engaladas con los trajes de los días festivos, entregadas placidamente á las danzas peculiares del país, ya á los dulces acordes de la banda diri-

gida por un excelente profesor, ya á los sonidos melodiosos de los instrumentos propios de esta patriarcal región, la dulzaina y el tamboril, moviéndose todos á compás, en los floridos jardines del balneario, de día á la sombra de los arboles, de noche iluminados por grandes focos eléctricos, por luces de bengala y por los cohetes que bendían el espacio alumbrando á cada instante con lluvia de oro la bóveda oscura y el gigantesco arco de montañas que rodea este precioso valle, tuvieron para mi alma amante de la poesía y de todo lo bello, una seducción extraordinaria.

Repite para terminar. El tesoro que tiene Betelu con sus maravillosas aguas medicinales, las bellezas de este suelo exuberante de vida, la facilidad de encontrar aquí alojamiento cómodo, sana alimentación, distracciones y buen trato en el servicio doméstico, serán siempre un incentivo poderoso que atraerá á este establecimiento con preferencia á los balnearios extranjeros, a muchas personas de las que en pos de salud, de tranquilidad y de recreo, abandonan temporalmente sus ocupaciones y sus hogares, viendo á esta bendita tierra que Dios se ha complacido en favorecer con tan imponentes encantos y riquezas.

CAROLINA DE SOTO Y COREO.

## LA GIRA DE AYER

Como habíamos anunciado á los lectores de *EL LIBERAL*, ayer se efectuó en la preciosa fiesta denominada *El Carmen*, propiedad de la señora marquesa viuda de Molins, la fiesta puramente de familia con que los periodistas alicantinos habían acordado obsequiar á su compañero el redactor de *La Correspondencia de España* D. Ramiro Mestre Martínez. Tomaron parte en la expedición los directores y redactores de *El Graduado*, *La Unión Democrática*, *La Monarquía*, *La Correspondencia de Alicante*, *La Correspondencia Alicantina*, *La Opinión*, *La Federación*, *La Revista*, *La Crítica*, *La Reseña*, *La Revista de Instrucción Pública*, *El Boletín del Secretariado* y *El LIBERAL*, llamando mucha la atención la ausencia de *El Republicano* y *El Nuevo Alicantino*, con quienes, según nuestros informes, se había contado.

Los expedicionarios han salido de Alicante en tres convoyes, uno á las ocho, otro á las once y otro á la una, excepción de algunos rezagados que han tenido que ir por su cuenta. Asistió también á la gira el Sr. Nogueira, y es ocioso decir que presidió la fiesta el Sr. Mestre Martínez. La parte artística corrió á cargo de los reputados fotógrafos señores Bernat y Cañot, quienes el primero con un objetivo de gran potencia y el segundo con una precisa instantánea obtuvieron varios grupos, cuyos clichés serán utilizados probablemente para ilustrar un periódico á semejanza del *Blanco y Negro* que hay el proyecto de publicar como recuerdo de tan agradable expedición.

Los señores Pascual de Bonanza, Orozco y demás comisionados para organizar la gira, cumplieron perfectamente su cometido, mereciendo al terminar la comida durante la que reinaron la cordialidad y la animación propias del caso, un expresivo voto de gracias. El Sr. García, en funciones de secretario del señor Mesa de León, luciendo un frac de que al efecto le había provisto un elevado funcionario, cooperó al buen resultado de los trabajos hechos por aquellos señores.

Al terminar la comida el Sr. Mestre Martínez, en sentidas y afectuosas frases, agradeció, las atenciones de que había sido objeto y propuso que el monumental botijo que servía de centro de mesa, se rifase entre las redacciones allí representadas, y que la favorecida por la suerte lo conservase en depósito hasta el año que viene, colocándose dentro de aquél el acta de la fiesta firmada por los presentes y conteniendo la cláusula de que se exigiera estrecha cuenta de su conducta, cuando se celebre en el año próximo otra gira semejante, al que en el intermedio hubiera roto ó quebrantado los lazos de compañerismo que en aquel acto adquirían mayor solidez que nunca. Aprobada por unanimidad la proposición del Sr. Mestre Martínez, y encargado por éste de la redacción del acta nuestro director Sr. Figueiras, llenó su cometido como Dios le dio á entender dictando el documento á nuestro compañero señor Orts; leído, aprobado y aplaudido se procedió al sorteo, resultando adjudicado á *La Opinión* el botijo, que se encargará de decorar artísticamente dos distinguidos pintores alicantinos. Buen sintonía aquél para los silvelistas.

Antes de disolverse tan agradable concurso, el Sr. Figueiras hizo presente á sus compañeros que la viuda y los dos hijos, ambos pequeños, del infeliz escritor y poeta alicantino D. Antonio Lauri, se encontraban en la mayor miseria y desprovistos de todo amparo, y propuso una acción colectiva de los periódicos allí reunidos, así como el que aquella fuese apoyada por el Ayuntamiento, ya que entre ellos había dos concejales, D. Mariano Calvo y D. Antonio Martínez Torrejón, á fin de conseguir de los jefes de la Fábrica de Tabacos que la desgraciada viuda de Lauri reintegre en aquellos talleres, donde por una falta leve se la impuso hace tres años la pena de suspensión que aún no ha sido levantada. Una simpatía aplausos acogieron la indicación, que fue aprobada por todos, ofreciendo su incondicional apoyo los señores Torrejón y Calvo.

Al anochecer regresaba á Alicante los expedicionarios, completamente satisfechos de la gira, de la que conservarán gratísimo recuerdo, sobre todo si como consecuencia de ella recobra su honrado y modesto medio de subsistencia la desgraciada familia del que fué nuestro compañero Sr. Lauri.

En cuanto al Sr. Mestre Martínez, hubo momentos en que apareció verdaderamente conmovido ante las atenciones de que era objeto; no queremos omitir que O'Lanzo rasgueó la guitarra y nos obsequió con algunas coplas que fueron muy aplaudidas.

Idem Nuevo Correo de Alicante, c. Salinas, para Orán, con id.

Idem francés Les trois frères Conseil, c. Burdeos, para Rouen, con vino.

Idem Soto, c. Verdague, para Liverpool, con efectos.

Idem francés Ferdinand A., c. Liebart, para Orán, con vino.

Idem Torre del Oro, c. Heredia, para Sevilla, con efectos.

CAMBIOS  
facilitados por la casa Alejandro Vila

París chequé, . . . . .	30'95
Londres chequé, . . . . .	33'00
4 or 100 Interior, . . . . .	65'00
Id. Exterior, . . . . .	81'50
Amortizable, . . . . .	79'10
Cubas 1886, . . . . .	96'60
Id. 1890, . . . . .	80'00
Banco de España, . . . . .	417'00
Tabacos, . . . . .	213'00
Obligaciones Tesoro, . . . . .	101'65
Idem Aduanas, . . . . .	96'50

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL  
entre Orán, Alicante, Cete y vice-versa

## El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; igualmente de este puerto directo para Cete, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

## El vapor ARIADNE

Saldrá de este puerto el 11 del corriente directo para Oporto, Burdeos y San Petersburgo, admitiendo carga para dichos destinos y puertos del Norte.

Consignatarios, Raymundo y C.—Alicante.

## El vapor DAUPHINE

Saldrá de este puerto el 8 del corriente directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios Sres. Raymundo y C.—Alicante.

## ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

## NUNCA LAS CÁPSULAS

## PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente.

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

## BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

MANUAL DE ELECCIONES  
PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORÍN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, reiniéndole su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en librería del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

## Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Función por secciones. Compañía Infantil Bosch.—El dúo de la Africana.—Chateau Margaux.—La marcha de Cádiz.—Cuadros disolventes.

Entrada para cada sección 15 céntimos.

ALICANTE:

Establishimiento tipográfico de V. Botella

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

## EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DÍA DE AYER.

Vapor Pérez, c. Llopis, de Barcelona, con efectos.

Idem Luis Pinzón, c. Marcos, de id., con id.

Idem francés Les trois frères Conseil, c. Burdeos, de Cete, con vino.

Idem Soto, c. Verdague, de Liverpool, con efectos.

Idem Agosto, c. Elguera, de Avilés, con vino.

Idem Torre del Oro, c. Heredia, de Marsella, con efectos.

DESPACHADAS

Vapor Pérez, c. Llopis, para Barcelona, con efectos.

Idem Luis Pinzón, c. Marcos, para id., con idem.

ESTACIÓN DE LA UNIÓN

